

铭记历史 缅怀先烈

李正华：放下教鞭扛钢枪 为国捐躯父子兵

泰山脚下，泰安革命烈士陵园松柏常青，紫薇盛开。陵园北侧，10座大型花岗岩墓碑一字排开，抗日英雄李正华就长眠于此。

李正华原名李连秀，1905年出生于泰安市漕河涯村（现泰安市岱岳区马庄镇漕河村）一个富裕家庭。他自幼性情耿直，富有正义感，勇于同反动势力作斗争。

二十世纪二三十年代的 中国，人民群众陷于水深火热之中。李正华悲愤难抑，他自筹经费在村里创办民众小学，免费让贫困学生上学；开办普济中药店，为乡亲治病。其间，他团结了一批热血青年，在群众中播撒革命火种。1937年，李正华加入中国共产党。

1937年七七事变后，日军大举南侵，济南、泰安相继沦陷。国难当头，李正华毅然将苦心经营的民众小学和中药店托付给他人，脱下长



李正华画像。新华社发

衫拿起武器，组织抗日武装，全身心投入抗日救亡运动。

1938年元旦清晨，李正华、张杰率领50多名游击队员在漕河涯大桥桥头集结，参加东向起义。十几天后，队伍抵达夏张香水寺加入山东西区人民抗敌自卫团，从此踏上党领导下的武装抗日征程。

加入自卫团后，李正华展现出良好的指挥和战斗才能，指挥和参加了肥城之战、夜袭界首、无梁殿设伏等数十次战斗，极大鼓舞了泰西军民的抗战斗志。自卫团打出了名气，周边各起义队伍纷纷加入。

1941年4月22日，李正华到泰西军分区司令部开会，返程途中夜宿肥城宋家庄村民家中，遭到敌人包围。危急时刻，村民劝他进地洞躲起来。但为了不连累老乡，他断然拒绝，带领通信员向村外冲去，突围至村口时不幸中弹，壮烈牺牲。

为了纪念这位抗日英雄，泰安县委、县抗日民主政府在烈士家乡举行隆重的追悼大会。1963年，李正华烈士的遗骸从漕河涯村迁葬入泰安革命烈士陵园。2020年9月，李正华入选第三批著名抗日英烈、英雄群体名录。

李正华牺牲后，他的长子李瑞云继承父志参加抗战，1945年10月英勇牺牲，年仅20岁。1951年，村农民协会赠送李正华后人“一门双烈”牌匾。

2021年，山东西区人民抗敌自卫团五大队纪念馆在漕河村开馆，如今已成为岱岳区爱国主义教育基地，每年接待近百批次来此接受红色教育的党员干部和群众。漕河村党支部书记、纪念馆负责人马晓华说：“李正华在艰苦环境中坚守初心、舍生忘死的事迹，是红色基因的生动展示，他的精神跨越时空，激励着当代人铭记历史、传承使命。”

漕河村口，当年李正华率领游击队集结的地方，建起了“漕河游击队出发地”石碑和凉亭。凉亭柱子上的对联写道：民族危亡志士挺身行壮举，硝烟散尽英雄业绩励今人。

邓铁梅：为国何惜五尺躯的民族英雄

“我活将与草木同体，死可与古人并存。我宁愿死，决不贪生……”在位于辽宁本溪的东北抗联史实陈列馆内，一场由学生们上演的沉浸式短剧，向前来参观的人们讲述着抗日英雄邓铁梅就义前发出的铮铮誓言和他的抗日传奇。



邓铁梅像。新华社发

邓铁梅，1892年10月出生在辽宁省本溪县磨石峪村的一个富裕之家。九一八事变后，面对山河破碎、民族危亡，他毅然挺身而出。为捍卫民族独立和尊严，1931年10月，邓铁梅正式创建了东北民众抗日救国自卫军，任自卫军总司令。

这一消息对同仇敌忾的辽东民众来说，无疑是一曲出征的战歌，催发了无数爱国志士的热血激情，前来投奔者络绎不绝。从1932年春季到8月间，邓铁梅带领的部队同日伪军进行大小战斗百余次，沉重打击了敌人。队伍也有了很大发展，部队人数达1.5万人以上，成为东北抗日武装力量中的一支劲旅。

东北抗联史实陈列馆研究部主任周浩介绍，邓铁梅所带领的部队常年征战，得不到休整，由于长期作战的操劳，邓铁梅也身患严重疾病。1934年5月，邓铁梅患重病不能随军行动，被秘密送到凤城县小蔡沟张家堡子养病。

东北抗联史实陈列馆内，展出的一把煎药壶记录着邓铁梅最后的岁月。这把煎药壶是邓铁梅养病时使用的。

“1934年5月30日，就在养病期间，由于叛徒的出卖，邓铁梅不幸被捕。”周浩说，在日伪军的威逼利诱下，邓铁梅丝毫没有动摇自己的意志。日伪高官请他吃香喝辣，他绝食以对，并以岳飞、文天祥自勉：“生为中华人，死为中华鬼，不知其他。”有日本军官请邓铁梅在扇面上题字，他慷慨挥毫赋诗：“五尺身躯何足惜，四省失地几时收？”

1934年9月28日，邓铁梅被日寇残忍杀害，时年42岁。

抗战精神是什么？是邓铁梅不愿低下的头颅和永远挺直的脊梁；是他在抗击日寇时，带着一身病痛也能威震辽东；是他不幸被捕后，依旧不屈不挠，从容赴死、慷慨就义。

历史没有被遗忘。距离东北抗联史实陈列馆不远，就是抗联中学。这座以“抗联”命名的中学，每年都要进行抗联精神教育并组织学生到陈列馆进行现场教学。

“课本中的知识是‘平面的’，而到陈列馆学习是‘立体的’，希望学生们能铭记民族英烈们浴血奋战、抵御侵略的这段历史，珍惜现在来之不易的和平。”抗联中学团委书记王浩说。

本版稿件均据新华社

李竹如：以笔为刃、以墨为枪的新闻战士

在山东东营利津县委党校，红色利津教育体悟中心内，有一尊雕像，总能吸引参观者驻足凝视——他昂首挺胸，紧紧攥拳，目光如炬，凝望前方。这便是利津县走出的第一位中共党员、新华社山东分社首任社长、新闻战线抗日英烈李竹如。

“作为党的新闻工作者，李竹如把‘一张报纸胜过一发炮弹’这句话常挂在嘴边，他主办过多种报纸，以笔为刃、以墨为枪，用青春和生命谱写了新闻抗战的铿锵旋律！”每当参观者来到这里，中心讲解员丁洁都会动情讲述抗战烈士的故事。

夏日，利津县黄河大堤上，草木葱郁。大堤旁的庄村是十里八乡有名的文化村，李竹如就出生在这里。

20世纪20年代，李竹如受到革命思想熏陶，白天读书、剪报，夜里组织学生到家里听他读报、宣讲时事和进步思想。1925年春节，李竹如在自家大门贴上了“马列传天下，世界要大同”的对联，这既是他对美好未来的憧憬，也成为他一生为之奋斗的信念。

1927年，李竹如在济南加入中国共产党，与进步青年一起创办《竞进》周报。

“我要把妨碍社会的丑恶肃清，叫社会美化！”在李竹如的遗物里，有1929年他在南京中央大学法学院政治系读书时写的十几篇日记，这是当年6月24日日记中的一句话。

他是这么写的，也是这么做的。



李竹如像。新华社发

九一八事变后，他参与领导南京中央大学和南京各校师生的抗日救亡运动；奔走办报，如在济南创办《新亚日报》、在上海参与创办《文化报》等，用文字把抗日救亡的火种播撒在山川大地……

全民族抗战爆发后，李竹如奔赴革命圣地延安。他几乎没带什么行装，却带了蜡纸、钢板和刻字铁笔，把《中共中央宣言》《抗日救国十大纲领》印成传单，沿途散发给群众。在晋东南，他留在八路军一二九师师部做民运工作，创办《中国人报》，后任《新华日报》（华北版）副总编辑。1939年5月，被选调去山东。回到故乡后，他仍然非常重视新闻工作，在担任中共中央山东分局宣传部长期间，兼管《大众日报》、兼任新华社山东分社社长等。

当时，《大众日报》创刊不久，报社工作人员多是年轻人，缺乏经验，李竹如便亲自抓编辑、记者队伍的建

设。同时，他一直保持在济南、上海办报纸的习惯，总是亲自主持社论委员会，每周至少发一篇社论。

1940年1月，寒风裹挟着物资封锁的阴霾，一位报社同志焦灼地找到李竹如说：“印刷厂油墨纸告急，咋办？”

李竹如把目光投向寻常的有光纸，从未有人用这种纸印报，因此敌人查禁较松。“前人没做过，我们就闯出一条路！”李竹如与工人们并肩攻关，吃睡在机器旁，反复调整机器压力与墨量，终于克服了油墨渗透难题，让有光纸的反面也能清晰印字。

“在抗战进入更加困难的今天，记者肩负着更加光荣的任务，他站在宣传战的最前线，不仅是一个宣传家、鼓动家与社会教育家，还应是一个组织者、督促者与指导者。”1940年9月，李竹如在文章《光荣的历史与光荣的任务》中这样写道。

1941年6月28日，新华社山东分社在临沭县（今临沂市辖县）成立，这是新华社国内分社中的第一个省级分社，李竹如兼任分社社长。当天，分社播发了《八路军破袭敌伪望风披靡》《清河区广大青年涌上抗日哨岗》《泰山区实行统一支差办法》等6篇消息。在战事频繁、通信设施简陋、人员紧张条件下，新华社山东分社起到了宣传群众、鼓舞士气、打击敌人的桥梁纽带作用。

无论在何时何地，李竹如始终没有忘记自己的初心与使命，以坚定的立场扩

大中国共产党的新闻宣传战线，坚定人民的抗战决心。1942年秋冬之际，侵华日军在沂蒙山区发动大规模“扫荡”，李竹如和战友隐蔽在山沟里，一边守卫通信线路，一边印制内部通讯。11月2日，在对崮峪突围战斗中，李竹如不幸中弹，英勇牺牲，年仅37岁。

历史川流不息，精神代代相传。

“爷爷对我父亲影响很深。”年过六旬的李竹如孙女李晓波告诉记者。她说，父亲李维民也追随爷爷脚步，于1946年参加革命，先后在《前锋报》《进军报》《人民前线报》《解放军报》等担任记者，在新闻战线冲锋陷阵。

“我还珍藏着爷爷的文集、当年办的报纸和参加革命活动的老照片，但最宝贵的财富是伟大抗战精神。这些都是我家的传家宝。”李晓波感慨道。

如今，在利津县李竹如烈士纪念馆、烈士陵园、红色利津教育体悟中心等纪念教育场所，李竹如烈士雕像静静矗立，见证着祖国大地的日新月异。

今年40岁的讲解员丁洁，也是利津县委党校高级讲师，已任教15年。她说，自红色利津教育体悟中心2023年开馆以来，党校学员来此参观是必修课，通过沉浸式体验，感悟伟大抗战精神。“传承是让火种永不熄灭的关键。李竹如用生命谱写了壮丽的新闻战歌。我们要用心用情讲好抗战故事，赓续红色基因！”